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Aunque la entropía de un sistema aumenta o disminuya, la entropía del Universo


siempre va en aumento.





 	





La energía libre de Gibbs nos informa de la espontaneidad de un proceso químico.





 	





La capacidad calorífica es el calor necesario para aumentar en un 1ºC la temperatura de


1 g de sustancia.





 	





La entropía del Universo aumenta en un proceso espontáneo y se mantiene constante


cuando el proceso está en equilibrio.





 	





El calor es la energía que se intercambia entre un sistema y sus alrededores como


resultado de una diferencia de temperaturas.





 	





En un sistema aislado, se intercambia libremente energía y materia con los alrededores.





 	





presente reaccionará espontáneamente para generar productos.





de la energía libre de Gibbs (∆G) es mayor que cero, cada sustancia





Si la variación





 	





los de funciones de





La ental


estado.





 	





un proceso químico


los que pase dicho





La canti


y su en sistema





 	





El volumen, la masa y el calor son ejemplos de propiedades intensivas.





 	





En un proceso endotérmico, la entalpía de los productos es mayor que la entalpía de los


reactantes.





 	





La fusión del agua sólida es un proceso exotérmico.





 	





La  variación de  entalpía (∆H) de  un  sistema nos  informa  del  calor (absorbido o


liberado) medido a presión constante.





 	





Indique si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones. Justifique las


falsas





I.





EN LAS REACCIONES QUÍMICAS





EJERCICIOS DE TRANSFERENCIA DE CALOR





MATERIAL QM-15





CURSO: QUÍMICA MENCIÓN





�








�











dad total de calor intercambiado entre un sistema que sufre torno es independiente de los estados intermedios por (inicial-final).





pía, la entropía y la energía libre de Gibbs, son ejemp
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¿Cómo modificarías las condiciones para conseguir que ∆G < 0?





¿Los reactantes se transformarán espontáneamente en productos?





Responda





Presenta los siguientes valores termodinámicos; ∆S > 0 y ∆G > 0





a A + b B → c C + d D





III. A cierta temperatura, la reacción





El diagrama en su conjunto corresponde a una reacción endergónica.





5)





W representa la variación de energía para la reacción A + B ↔ C + D.





4)





Z es la energía de activación del proceso directo no catalizado (→).





3)





Y representa la energía del complejo activado o del estado de transición.





2)





X es la ener





1)





Discuta la va





talizada.





No





II. De acuerdo al siguiente diagrama de energía para la reacción en equilibrio





�








�








�











ta: La línea continua representa la misma reacción, pero ca





lidez de las siguientes afirmaciones:





gía de activación del proceso inverso catalizado (←).





A + B	   C + D
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Si los valores de entalpía y entropía para la reacción son: ΔH= -85 kJ/mol y ΔS= -85 J/K·mol,


calcule el cambio en la energía libre de Gibbs (ΔG) a 25ºC e indique si la reacción es o no espontánea. Calcule además la temperatura a la cual la reacción se encuentra en equilibrio.





+





C(gas)	D(sólido)











+





A(gas)	B(gas)





VII. Dada la reacción





     indica el grado de desorden de un sistema





     describe los cambios térmicos de una reacción (P=cte.)





     indica la espontaneidad de una reacción





     calor necesario para elevar la temperatura de una sustancia





Entalpía


Entropía Energía libre capacidad calorífica





1.


2.


3.


4.





izquierda una definición de la columna





VI. Asocie a cada término de la columna


derecha.





CONGELACI





8.





FUSIÓN DE





7.





CONDENSACIÓN DE VAPOR DE AGUA





6.





SUBLIMACIÓN DE YODO





5.





AGUA EN EBULLICIÓN





4.





EVAPORACIÓN DE ACETONA





3.





SUBLIMACIÓN DE HIELO SECO CO2(s)





2.





FUSIÓN DE UNA BARRA DE HIERRO





1.





siguientes





las





(positivo  o  negativo)  en





V. Mencione  el  cambio  de  entropía


transiciones de fase





   2HBr(g)





+





H2(g)	Br2(g)











+





2.


3.





-





Ag+(ac)	NO3 (ac)





HCl(g)


AgNO3(s)





+





NH3(g)





1.  NH4Cl(s)   





siguientes





las





entropía  (positivo  o  negativo)  en





IV. Señale  el  cambio  de


reacciones





�








�








COBRE





ÓN DE AGUA
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EH-H = 104,1 Kcal/mol





EC-H = 98,7 Kcal/mol;





EC=C = 145,8 Kcal/mol; ECΞC = 199,6 Kcal/molM





Datos:





H2   + H-CΞC-H    H2C=CH2





A partir de las energías de enlace, calcular a 25ºC el calor de hidrogenación del acetileno a


etileno.





5.





(H2O)





(CaO)





= 188,7 J/Kmol





= 39,8 J/Kmol





∆Sº





∆Sº





(Ca(OH)2)





(H2O)





= 83,4 J/Kmol





= -241,8 kJ/mol





∆Sº





∆Hfº





f (CaO)





(Ca(OH)2)





= -635,6 kJ/mol





= -986,6 kJ/mol





∆H º





∆Hfº





Datos:





Determine la temperatura a la cual esta reacción ocurre de forma espontánea





Ca(OH)2(s) → CaO(s) + H2O(g)





Dada la sigu





4.





b)  La ental





(sublimación).





se transforma en I





a)  La entalpía del sistema cuando el I





Encontrar





∆H = -26,80 kcal





H2 (g) + I2 (g) → 2 HI (ac)





∆H = 12,00 kcal





H2 (g) + I2 (s) → 2 HI (g)





∆H = -0,080 kcal





H2 (g) + I2 (g) → 2 HI (g)





Dadas las siguientes reacciones





3.





de





una





Una cantidad idéntica de calor se suministra a 2 muestras de 50 gramos cada


aluminio (Al) y cobre (Cu). ¿Cuál se calentará más?, ¿por qué?





2.





¿Cuántas calorías se necesitan para calentar una masa de 200 gramos de cobre desde


10ºC hasta 55ºC? Dato: el calor específico del cobre es 0,093 cal/g·ºC





1.





VIII.	Ejercicios





�








�








2(S)	2(g)





pía molar de disolución del yoduro de hidrógeno.








iente reacción de descomposición:
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ΔH = -67,63 Kcal/mol





CO2(g)





+





CO(g)	½ O2(g)











ΔH = -94,05 Kcal/mol





CO2(g)





+





C(s)	O2(g)











Datos:





Determinar el calor de formación del monóxido de carbono, a partir de sus elementos.





9.





ΔHf = -73,22 Kcal/mol





ΔHf = -95,35 Kcal/mol





Calcular la entalpía de reacción para la disociación de PCl5 en PCl3 y Cl2





8.





8,32 Kcal/mol





H





4,05 Kcal/mol





C





87,98 Kcal/mol





13/2





Ecuaciones:





el





-94,05 Kcal/mol y que





de





es





CO2





de -687,98 Kcal/mol, que el calor de formación del


calor de formación del agua es de -68,32 Kcal/mol





Hallar el calor de formación del n-butano (C4H10), sabiendo que su calor de combustión es





7.





+





2 C(s)	O2(g)   +2 H2(g)





  CH3COOH





Ecuación de formación para el ácido acético:





ΔH = -68,3 Kcal/mol





2 H2O(l)





+





2 CO2(g)





2 O2(g)





CH3COOH(l)  +











ΔH = -68,3 Kcal/mol





H2O(l)





+





H2(g)	½ O2(g)











ΔH = -94,1 Kcal/mol





CO2(g)





+





C(s)	O2(g)











a  partir  de  las  ecuaciones





acético,





ácido





Determinar  la  entalpía  de  formación  del


termoquímicas siguientes:





6.





�








�








O2(g)   +  C4H10(g)      4 CO2(g)  + 5H2O(l)	ΔH = -6





(s)   +  O2(g)      CO2(g)	ΔH = -9





2(g)   +  ½ O2(g)      H2O(l)	ΔH = -6
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NH3(g)





NH3(l)











es de





15. Hallar el calor de vaporización del amoníaco, sabiendo que su calor de formación


11,0 Kcal/mol en estado vapor y -16,07 Kcal/mol en estado líquido





ΔH = -151,8 Kcal/mol





CaO(s)





+





Ca(s)	½ O2(g)











ΔH = -15,3 Kcal/mol





Ca(OH)2(s)





H2O(l)





CaO(s)  +











ΔH = -68,3 Kcal/mol





H2O(l)





+





H2(g)	½ O2(g)











datos





del  Ca(OH)2,  a  partir  de  los  siguientes





14. Calcular  la  entalpía  de  formación


termoquímicos:





del NO2  (ΔH=-8,03





Conociendo


Kcal/mol)





13. Determine la entalpía para el siguiente proceso:





H2O(g)





H2O(l)











12. Hallar el calor de vaporización del agua a 25ºC sabiendo que a esa temperatura su calor de


formación en estado vapor es de -57,8 Kcal/mol, mientras que si se encuentra en estado líquido, su calor de formación es de -68,3 Kcal/mol





CH3OH(l)      CH3OH(g)





11. La entalpía de formación del metanol, en estado líquido, es -57,02 Kcal/mol. Si el metanol


pasa al estado vapor, la entalpía de formación es -48,08 Kcal/mol. Con estos datos, calcule la entalpía de vaporización del metanol





10. El calor de formación del NO2(g), a partir de sus elementos, a 25ºC, es ΔH =8,09 Kcal/mol.


Por otra parte el calor de formación del N2O4(g) a partir de sus elementos a 25ºC es ΔH =


2,31 Kcal/mol. Calcule la entalpía para la disociación del N2O4 en NO2





�








�








2 NO(g)  + O2(g)      2 NO2(g)








los calores de formación del NO (ΔH=-21,6 Kcal/mol) y
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C2H6(g)





+





2 C(s)	3 H2(g)











Calcule el cambio de entalpía para la reacción:





ΔH = -3119,6 KJ/mol





6H2O(l)





+





4 CO2(g)





+





2 C2H6(g)	7 O2(g)











ΔH = -285,8 KJ/mol





H2O(l)





+





H2(s)	½ O2(g)











ΔH = -393,5 KJ/mol





CO2(g)





+





C(s)	O2(g)











19. A partir de los siguientes datos:





598,8 KJ/mol





C





85,8 KJ/mol





H





ΔH = -393,5 KJ/mol





CO2(g)





O2(g)





+





C(s)











18. Calcule la entalpía de formación elemental del acetileno (C2H2)





N2   + H2      NH2-NH2





la





de





en Kcal/mol de: NΞN (225), N-H (93), H-H (104) y N-N (38), calcular la entalpía


reacción:





17. La molécula de nitrógeno N2 es particularmente estable. Conociendo las energías de enlace





ΔH = -192 Kcal/mol





2 Fe(s)   + 3/2 O2(g)      Fe2O3





ΔH = -399 Kcal/mol





2 Al(s)  + 3/2 O2(g)      Al2O3





siguientes valores, calcular el calor





los





óxido de aluminio correspondiente. Conociendo


desprendido en la reacción





16. En una aluminotermia, se trata el Fe2O3  con aluminio, para obtener Hierro metálico y el





�








�








2(g)   +  ½ O2(g)      H2O(l)	ΔH = -2





2H2(g)  + 5 O2(g)      4 CO2(g)  + 2 H2O(l)	ΔH = -2





Puedes complementar los contenidos de esta guía visitando nuestra web � HYPERLINK http://www.pedrodevaldivia.cl/ �http://www.pedrodevaldivia.cl/�





8





DMD-QM15





HBr(g)





Br(g)





+





H(g)











Calcule el ∆H para la reacción:





∆H = -72,4 kJ





2 HBr(g)





H2 (g) + Br2 (g)











∆H = 192,5 kJ





Br2(g)





 2 Br(g)





∆H = 436 kJ





2 H(g)





H2(g)











20. Se cuenta con los siguientes datos:





�








�











